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https://www.100test.com/kao_ti2020/645/2021_2022__E5_85_AC_

E5_8A_A1_E5_91_98_E8_c26_645630.htm 数形结合是数学解题

中常用的思想方法，数形结合的思想可以使某些抽象的数学

问题直观化、生动化，能够变抽象思维为形象思维，有助于

把握数学问题的本质。另外，由于使用了数形结合的方法，

很多问题便迎刃而解，且解法简捷。 纵观近几年公务员考试

真题，无论是国考还是地方考试，集合问题作为一个热点问

题几乎每年都会考到，此类题目的特点是总体难度不大，只

要方法得当，一般都很容易求解。下面为大家介绍用数形结

合方法解这类题的经典方法：文氏图。 一般来说，考试中常

考的集合关系主要有下面两种： 1. 并集∪ 定义：取一个集合

，设全集为I，A、B是I中的两个子集，由所有属于A或属于B

的元素所组成的集合，叫做A，B的并集，表示：A∪B。 比

如说，现在要挑选一批人去参加篮球比赛。条件A是，这些

人年龄要在18岁以上，条件B是，这些人身高要在180CM以上

， 那么符合条件的人就是取条件A和B的并集，就是两个条件

都符合的人：18岁以上且身高在180CM以上。 2. 交集∩ 定义

：（交就是取两个集合共同的元素）A和B的交集是含有所有

既属于A又属于B的元素，而没有其他元素的集合。A和B的交

集写作“A∩B”。形式上：x属于A∩B当且仅当x属于A且x属

于B。 例如：集合{1，2，3}和{2，3，4} 的交集为{2，3}。数

字9不属于素数集合{2，3，5，7，11} 和奇数集合{1，3，5，7

，9，11｝的交集。若两个集合 A 和 B 的交集为空，就是说他

们没有公共元素，则他们不相交。 （I）取一个集合，设全集



为I，A、B是I中的两个子集，X为A和B的相交部分，则集合

间有如下关系： A∩B＝X，A＋B＝A∪B－X；文氏图如下图

。（II）取一个集合，设全集为I，A、B、C是I中的两个子集

，D＝A∩C，E＝B∩C，F＝A∩B，x为A、B、C的公共部分

，即x＝A∩B∩C，则集合间有如下关系： A∪B∪C＝A＋B

＋C－A∩B－A∩C－B∩C＋A∩B∩C ；文氏图如下图下面

让我们回顾一下历年国考和地方真题，了解一下文氏图的一

些应用。 例：如下图所示，X、Y、Z分别是面积为64、180

、160的三个不同形状的纸片，它们部分重叠放在一起盖在桌

面上，总共盖住的面积为290，且X与Y、Y与Z、Z与X重叠部

分面积分别为24、70、36，问阴影部分的面积是多少？（ ）

A. 15 B. 16 C. 14 D. 18 『2009年国家、中央公务员录用考试真

题』 【答案：B】从题干及提供的图我们可以看出，所求的

阴影部分的面积即（II）中的x，直接套用上述公式，我们可

以得到：X∪Y∪Z＝64 180 160，X∩Z＝24，X∩Y＝36，Y∩Z

＝70，则： x＝X∪Y∪Z－[X＋Y＋Z－X∩Z－X∩Y－Y∩Z]

＝290－[64＋180＋160－24－70－36]＝16 从图上可以清楚的

看到，所求的阴影部分是X，Y，Z这三个图形的公共部分。

即图1中的x，由题意有：64＋180＋160－24－70－36＋x＝290

，解得x＝16。 例：旅行社对120人的调查显示，喜欢爬山的

与不喜欢爬山的人数比为5：3，喜欢游泳的与不喜欢游泳的

人数比为7：5，两种活动都喜欢的有43人，对这两种活动都

不喜欢的人数是（ ）。 A. 18 B. 27 C. 28 D. 32 『2009年广东省

公务员录用考试真题』 【答案：A】欲求两种活动都喜欢的

人数，我们可以先求出两种活动都不喜欢的人数。套用（I）

中的公式：喜欢爬山的人数为120×58 ＝75，可令A＝75；喜



欢游泳的人数为120×712 ＝70，可令B＝70；两种活动都喜欢

的有43人，即A∩B＝43，故两项活动至少喜欢一个的人数

为75＋70－43＝102人，即A∪B＝105，则两种活动都不喜欢

的人数为120－102＝18（人）。 例：某外语班的30名学生中

，有8人学习A. 12 B. 13 C. 14 D. 15 『2007年河南省公务员录用

考试真题』 【答案：B】题中要求的是既不学英语又不学日

语的人数，我们可以先求出既学英语又学日语的人数。总人

数减去既学英语又学日语的人数即为所求的人数。套用上面

的公式可知，即学英语也学日语的人数为8＋12－3＝17，则

既不学英语又没学日语的人数是：30－（8＋12－3）＝13。 

例：电视台向100人调查昨天收看电视情况，有62人看过2频

道，34人看过8频道，11人两个频道都看过。问，两个频道都

没有看过的有多少人？（ ） A．4 B．15 C．17 D．28 『2007

年北京社招公务员录用考试真题』 【答案：B】本题解法同

上，直接套用上述公式求出既看过2频道又看过8频道的人数

为62＋34－11＝85人，则两个频道都没看过的有100－85＝15

人。 更多信息请访问： 百考试题公务员网校 公务员论坛 公

务员在线题库 相关链接： 百考试题公务员加入收藏 复习指导
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